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FOAIA DIECESANĂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în septemână: DU IVI ÎNECA 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

» » ' pe 7> an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » » pe'/»an 7 „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3d. , până la 200 de cu

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
; „FOAIA DIECESANĂ"; 
l eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
J ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

U n c u v â n t 
asupra reformelor politice-bisericeşti 

Soartea proectelor de legi politice bisericeşti 
este încă nesigură. 

Aceia, cari au scos ca de pe mânecă aceste 
proecte, în frunte cu ministrul president, declară 
publice şi cu toată holărîrea, cumcâ ele vor fi 
negreşit sancţionate; ba unele foi oficioase au chiar 
suprins lumea cu faima, că proectele au primit deja 
sancţiunea. — „Paserea mălaiu visază", zice Ro
mânul. Contrarii proectelor neagă posibilitatea sanc
ţionării ; — o neagă şi au motive pentru ce fac 
aceasta, dar tot se tem de ea. 

In orice cas nu este departe timpul, în care 
vom şti soartea lor, — şi pană atunci ne vom mai 
încerca odată a arăta absurditatea proectelor, ce 
fac atâta sfară îi; ţară. 

De nenumărate ori şi din diferite puncte de 
vedere au fost combătute aceste proecte. Abstrăgănd 
dela cele ce s'au scris în contra lor, cuvăntările 
ţinute la nenumăratele adunări bisericeşti şi popo
rale, în dietă şi în casa magnaţilor de inimicii 
proectelor — între carii cu mândrie pntem număra 
şi pe capii bisericii noastre, — cuprind toate mo
tivele, pentru cari nu putem fi una cu aceia, cari 
le susţin. 

Vom considera deocamdată aceste proecte de 
legi din doauă puncte de vedere, şi anume: 

1. dacă sunt. ele pretinse de necesitate şi 
2. dacă promovează ele adevăratele interese 

materiale şi morale ale acelora, pentru cari se aduc, 
-— doauă lucruri indispensabile ori cărei legi bune 
şi folositoare. 

relativ foarte mic din inteligenţa ţării. Poporului 
nici prin cap nu-i trece, că aceste legi i-ar fi atât 
de necesare, după cum cred aceia, cari cu ori ce 
preţ şi in cel mai scurt timp voesc să le Intro
ducă. 

Mulţimea cetăţănilor prin adunări bisericeşti 
şi poporale s'a pronunţat lămurit chiar îh contra 
lor. Gr.-orientalii şi gr.-catolicii — Românii, Săr-' 
bii şi Rutenii — le condamnă, pentru că ele 
taie adănc în dogmele bisericii lor şi le vătăma 
obiceiurile şi sentimentele lor religioase. Romano-, 
catolicii — Unguri, Germani, Slovaci etc. — se 
mulţămesc, ca şi noi, de aceste legi, ce lovesc în 
religia şi interesele lor. Proectele, de cari este 
vorba, şi cu deosebire căsătoria civilă, cer modi
ficarea articolului de lege 53 din 1868 , — un 
lucru, ce nu-1 doresc protestanţii, de oare ce în 
acesta lege văd ei garantate oarecari interese par
ticulare. 

Cine sunt deci prietenii proectelor? Jidovii, 
unitarii, câţi-va reformaţi şi pretinşii oameni cu idei 
moderne, cu idei liberale. De toţi o mână de 
oameni. 

Dar nu de aceste legi — cum foarte bine a zis 
Prea Sânţia Sa, Episcopul nostru, în casa magna
ţilor — nu, ci de legi mai bune şi mai salutare 
pentru noi avem lipsă, legi, cari să ne mai uşureze, 
nu să ne facă mai grele şi mai amare zilele noas
tre atunci, când fără de aceea suntem aproape a 
îmbrânci sub apăsătoarea povară a lor. Şi apoi un gu
vern, care în mod maestrit provoacă necesităţi de 
felul acesta, ni se pare, că face ca şi medicul din 
poveste, care agravează boala pacientului seu, nu
mai ca să aibe ce vindeca. 

O lege bună şi de folos este aşa dar pretinsă 
de necesitate. 

Cine are lipsă de legile proectate? Un cerc 

Se pretinde mai departe dela o lege bună şi 
folositoare, ca ea se promoveze bunăstarea materială 
şi morală a acelora, pentru cari se aduce. 



Nu ştim, zeu, cum se va promova bunăstarea 
materială a cetăţenilor Ungariei, când introducerea 
acestor legi are lipsă de o stare noauă de oficianţi 
publici, a căror salarisări se urcă la milioane şi 
când preoţimea, unicii conducători ai poporului, va 
ajunge la sapă de lemn. Se va lua pânea din gura 
preoţilor noştri şi va fi dată cine ştie cui, măcar 
că — cuvintele deputatului Iosif Bano — „ma
tricúlele nu le va conduce cu conştienţiositate nici 
o autoritate civilă, cum le-au condus pană acuma 
preoţii." Las ' — a zis ministrul president într'o 
şedinţă a dietei — , las', că aceasta perdere a lor 
(adecă a taxelor, ce le au preoţii dela botezuri, cu
nunii etc.) nu va urma decât în decursul timpului, 
de altă parte apoi statul se va îngriji sé despă
gubească preoţimea*) pentru aceste perderi. Cuvin
tele acestea ale Dlui ministru ne aduc aminte de 
anecdota ţiganului, care şi-a învăţat calul se nu 
mance, de altă parte ştim şi condiţiunile, sub cari 
vor primi preoţii noştri ajutoriul, de care Dumue-
zeu să ne ferească. 

Biserica este în prima linie, ba am putea cu 
drept cuvènt zice unica instituţiune, care creşte 
poporul în religiosità tea şi moralitatea, de care are 
atâta trebuinţă, mai ales în zilele de astăzi, familia 
— statul. 

Cine însă nu vede, că legile proectate scot 
poporul din biserică ? A dovedi aceasta e de prisos. 
Cu satisfacţie însă cităm cuvintele, nu ale oa
menilor nostri, ci ale duor bărbaţi, cari stau foarte 
departe de noi. „Se vor afla destui — a zis con
tele I. Szapáry în dietă — , cari vor propaga în 
popor doctrina, că la botez nu este necesară con
lucrarea preotului, ajunge a introduce pe copil in 
matricúlele civile ; la căsătorie de asemenea nu e 
de lipsă preotul, de oare ce ea se poate săvărşi 
pe cale civilă ; înmormântarea încă o poate face 
notariul comunal, poate cu cantorul împreună, şi 
atunci se va lăţi credinţa, că, zeu, de ce treabă 
e preotul, de ce treabă e biserica?" şi mergând 
tot aşa mai departe, vom ajunge — după cont. C. 
Pongrácz — să ştergem credinţa în Dumnezeu, să 
înarticulăm în lege ireligiositatea, anarhia şi dinamita. 

Dintre toate proectele de lege mai periculoase 
pentru noi vor fi cele despre purtarea matriculelor 
şi despre căsătoria civilă. 

Prin introducerea matriculelor de s tat nu ne 
temem, că nu vom căpăta numiri ca Ianoş, Pista, 
Giuri etc. ; de aceasta vor îngriji foarte bine domnii 
purtători de matricule, cari numai credincioşi de ai 
noştri nu vor fi ; dară mă tem, că copii noştri 
vor remânea nebotezaţi bisericeşte. Rar să găseşte 
popor mai bisericos decât Germanul şi, zeu, departe 
a ajuns cu legile, pe cari voesc să le imiteze ai 
noştri. în Berlin, de esemplu, între copiii născuţi 
dela 1 8 7 5 — 1 8 7 9 din părinţi protestanţi au rămas 

*) După Bethlen Găbor preoţimea noastră gr. or. nn. 

nebotezaţi 6 1 , 4 7 5 ; tot acolo dintre copiii născuţi 
din părinţi romano-catolici, zic romano-catolici, s'au 
botezat în 1876 numai 4 2 . 2 % , în 1 8 7 7 : 5 3 % , 
în 1 8 7 8 : 5 0 % . 

Ca cu botezul, dacă numai rău, vom păţi-o cu 
căsătoria, clacă să vor introduce legile desnumite. 

Nu a esistat şi nu esistă popor, care să con
sidere de validă şi cinstită o căsătorie încheiată 
fără ceremonii religioase. Şi după învăţătura bise
ricii noastre, de care e adânc pătruns şi poporul, 
o căsătorie nefăcută înaintea altariului şi cu bine
cuvântarea preotului e nula. 

Şi e bine aşa. 
Până când Romanii, înainte de a pleca la cu

nunie, aduceau jertfe Penaţilor, căsătoria li era că
sătorie; ear când s'a Introdus obiceiul de a nu să 
mai aduce sacrificii înainte de căsătorie nici Pena
ţilor, nici altor zeităţi, căsătoria s'a destrăbălat cu 
totul, societatea romană s'a descompus şi marele 
imperiu roman s'a nimicit. 

Oare să nu se întâmple aceasta şi la noi, 
când prin Introducerea căsătoriei civile — după 
care o persoană dela 18 ani pană la 60 să poate 
căsători de 30 de ori — poporul de voie, de ne
voie îşi va uita de sânţenia căsătoriei făcute în 
numele Domnului? 

Ba da! Eată câteva date statistice tot din 
Germania, ce vorbesc lămurit despre resultatul că
sătoriei civile, de altcum ne obligate acolo: dintre 
părechile, cari au primit căsătoria civilă între anii 
1 8 7 5 — 1 8 7 9 au rămas fără binecuvântarea biseri
cească în Stuttgart 2 3 % , în Magdeburg 5 0 % , în 
Berlin 6 0 % . . . şi apoi nu mai puţin ca 9 4 % 
din numărul total al tâlharilor, al şarlatanilor, al 
copiilor vagabunzi şi al altor gunoaie ale societăţii 
au să-şi mulţămească originea lor căsătoriei civile. 

Eată deci resultatele, ce să vor ajunge prin 
aceste legi: demoralisarea familiei, ruinul poporului 
şi, ferească Dumnezeu, nimicirea statului. 

• • • • â 

Mercur! s'a ţinut în Sibiiu o adunare 
a alegătorilor români din Ungaria şi Transilvania, 
la care a luat parte cam 4 0 0 0 alegători. Adunarea 
a fost deschisă de Părintele Vasile Mangra, apoi 
condusă de alesul president Mihaiu Popoviciu, pro
topopul Orşovei. Adunarea declară ordonanţa mini
sterială, prin care se sistează activitatea partidului 
naţional, de neconstituţională şi nebazată pe lege; 
declară, că nu se abate dela programul din 1 8 8 1 ; 
protestează în contra persecuţiunilor politice şi con
damnă legile contrare intereselor bisericeşti-naţionale; 
priveşte procesul memorandului îndreptat în contra 
întregei naţiuni române; se pronunţă pentru întru
nirea congresului naţionalităţilor j mulţămeşte băr
baţilor de stat, presei străine şi românilor din re
gatul vecin pentru sprijinul dat causei române; în 
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fine protestează în contra însinuaţiunei, că partidul 
urmăreşte scopuri iridentiste. 

Meetingul din Alba-Regală, ţ ^ u t Dumi
necă în 18 Noemvrie n. a fost deschis de episcopul 
Steiner, apoi Eszterhâzy, provocă meetingul şi prin 
el pe catolici, ca se pornească luptă resolntă şi bine 
orgasată în contra inimicului — în contra guver
nului. Dr. Major a vorbit despre organisarea pe 
terenul social, ear' contele Zichy Jânos* despre or̂ -
ganisarea pe terenul politic. Dr. Kalocsay Alan a 
desvoltat raportul dintre biserică şi stat- A pro
pus iniţiativa pentru întemeierea ligei catolice în 
contra socialismului. Pe urmă luă cuvèntul contele 
Zichy Năndor, exprimându-şi speranţa, că Maiesta
tea Sa Monarhul nu va sancţiona proiectele votate 
în pripă şi fără sè se fi ţ inut cont de conştienta 
cetăţenilor. A declarat solemn, că nu le trehue 
catolicilor nimic din întreg proiectul păgân. Vor 
lupta în contra lor chiar şi dacă acelea vor deveni 
legi; vor lupta căci datorinţa le impune această 
luptă. Declară, că vor forma partidul politic, care 
sé-i represente în dietă şi care va sta strîns pe basa 
pactului dela 1867 . Spune, că un punct cardinal 
al programului acestui partid va fi respectarea limbii 
şi a individualităţii fiecărui cetăţean. „Iubirea pre
tinde" -— zise contele Zichy — „se considerăm 
pe toţi, şi pe cei care nu sunt Magiari, de egali 
cu noi în toate şi sè nu lăsăm ca limba lor sè fie 
scoasă din biserică şi scoale, dacă nu sé pot cultiva 
în altă limbă. Sé dăm fie-căruia ce e al lui şi sé 
nu-i împutăm nimérui, că-'şi iubeşte limba, căci 
limba maternă este dată pentru desvoltarea spiritului." 

Eată şi resoluţiunile luate la acest meeting : 
I. Ne unim pentru apărarea dreptului catolic. 

Acţiunea noastră e defensiva. Aceasta voim sé o 
validităm în parlament. Aceasta e politica noastră 
şi primim cu braţele deschise pe aceia, cari ni-se 
alătură. Nu e destul, ca cineva sé ducă o vieaţă 
religioasă, ci are şi datorinţa de a-şi mărturisi cre
dinţa în vieaţa publică. De aceea sé o spunem fără 
încungiur, că ne ţinem de datorinţa : a participa 
la alegerile comunale municipale şi de deputaţi, a 
vota pentru bărbaţi catolici demni de încredere şi 
la alegerile viitoare nu vom vota la nici un cas 
pentru aceia, cari au votat pentru proiectele de lege 
bisericeşti. 

Votăm Încredere toturor acelora, care în ches
tiunile politice bisericeşti s'au pus mai presus de 
partid şi au recunoscut şi apérat după propria lor 
convingere punctul de vedere al bisericii catolice, 

I I . Atât în societate cât şi în stat trebue sè 
ne nisuim a validità principiile şi dogmele catolice, 
De aceea fie-care sè promoveze după putinţă reuniu
nile catolice. Vom contribui şi la soluţia corectă a 
chestiei sociale şi a muncitorilor — pe basa drep
tului catolic şi a iubirii. Lucrând în această direcţie, 

ne vom nisui, ca se se amelioreze soartea muncitorilor, 
meseriaşului şi a proprietariului mic de păment, 
ca se li-se asigure lor şi familiilor lor existenţă, 
câştigarea de avere precum şi păstrarea averii pro
prietariului mic de păment. 

•III . Datorinţa părinţilor e, ca se-şi crească 
copii în religiunea catolică, şi unde numai se poate 
a-i da la şcoala catolică. Unde e de lipsă, trebue 
să ne îngrijim ca să avem asile catolice de copii. 
Şcoalele poporale catolice existente să le susţinem, 
şi pretutindenea unde permite numărul catolicilor 
să înfiinţăm altele noaue. Deasemenea să ne nisuim 
ca şcoalele medii şi academiile de drept catolice să 
le susţinem In sensul spiritului fundatorilor. 

IV. Dacă art. de lege L I I I : 1868 privitoriu 
la religiunea copiilor din căsătoriile mixte va fi mo
dificat, trebue să ne nisuim, ca copii: din căsăto
riile mixte binecuvântate de biserica catolică să fie 
crescuţi şi pe viitoriu în credinţa catolică. 

V. încât priveşte căsătoria civilă, votată dă 
ambe corpurile legiuitoare, am putea, chiar şi după 
ce va întră în vigoare, să urgiem înlăturarea ei pe 
toate căile şi cu toate mijloacele legale şi constitu
ţionale. 

VI. Crearea unei astfel de legi, care răpeşte 
patriei caracterul său catolic, nu o putem sprijini, 
de aceea nu ne vom putea învoi nici-odată, ca copii 
botezaţi odată să fie scoşi din sinul creştinismului. 
Fiindcă acesta e scopul proiectelor despre recep-
ţiunea Ovreilor şi exerciarea liberă a religiunii, con
damnăm aceste proiecte şi chiar şi după ce aceste 
proiecte vor deveni legi, considerăm ca o djtorj* 
a legislativei desfinţarea acelora. 7 

VII. E necesar, ca biserica, cu intrarea cât 
mai curând în vigoare a autonomiei catolice, să-şi 
îndeplinească prin funcţionarii săi proprii toate acele 
afaceri, care aparţin actualmente în mare parte 
sferei de activitate a guvernului parlamentar. 

VIII. Astăzi însă datorinţa noastră principală 
e, ca să rugăm pe Maiestatea Sa sg binevoiască a 
denega sancţiunea proiectelor de lege politice-bisericeşti! 

IX. Să se organiseze pretutindenea comisiuni 
permanente, care să ţină în evidenţă toate afacerile -
privitoare la lucruri catolice. 

Scisiune în partidul poporal catolic. 
Nici nu s'a decis bine înfiinţarea partidului acestuia 
în adunarea din Alba-Regală şi să vesteşte deja o 
scisiune în mijlocul lui. Preşedintele partidului inde-
pendist din Alba-regală publică în numele consoţilor 
săi de principiu un vehement atac şi respinge pre
supunerea, ca şi când dânşii ar primi ca bază de 
acţiune transacţiunea din 67 şi pactarea cu naţio
nalităţile. . 



A u s t r i a 
Lecţiune practică din Geografie 

Disposiţiunea: 

1 Numele terii, mărimea, forma şi posipia geo

grafică. 
11. Configuraţiunea ţării. 
IU. Clima, flora şi fauna. 
IV. Locuitorii Urii. 
V. Constituţia şi împărţirea politică. 

I. Numele ţării, mărimea, forma şi posiţia 
geografică 

Pruncilor! tn oara aceasta noi vom înveţa ceva des
pre Imperiul austriac. Priviţi Incoaci: Mapa (chârta) aceasta 
ne represintă Austria. 

Austria e situată la vestul şi nordul terii noastre 
adecă a Ungariei. Austria are un areal (o suprafaţă) de 
300 mii Km [J. Ea se mărgineşte la nord cu Germania 
şi Rusia; la ost cu Rusia, România, Ungaria şi Bosnia; 
la sud cu Marea adriatică şi Italia; la vest cu Germania 
şi Elveţia. 

In care parte a terii noastre e situată Austria? 
Cât e arealul Austriei ? 
Cu ce se mărgineşte Austria? 

II. Configuraţiunea 
1. Bîurile Austriei 

Rturile cele mai însemnate ale Austriei sunt: 
Dunărea, Adigia, Elba cu Moldava, Odera, Vistula, 

Dnistrul, Prutul şi Şiretul cu Suciava. 
In Dunăre se varsă: Inul, Ens, Laita, Morava, 

Drava, Mura şi Sava. 
Cari sunt rturile mai însemnate ale Austriei ? 
Cari dintre rîurile Austriei se varsă în Dunăre ? 

2. Apele nemişcătoare ale Austriei. 
Apele nemişcătoare ale Austriei sunt: 
Marea adriatică, o parte mică a lacului Constanţa 

(Bodensee), Iacul de Hallştadt şi Trann. 
Cari sunt cele mai însemnate ape nemişcătoare ale 

Austriei ? 
3. Munţii Austriei 

Ţinutul Austriei în genere luat este muntos şi delos, 
şesuri mai întinse se află în nordul Galiţiei, şi la cursul 
de jos al Moraviei. 

Mânjii cei mai însemnaţi sunt: Alpii, cari se întind 
din partea vestică pană la Dunăre şi se rămuresc spre 
sud-veşţ pană la Marea adriatică. Vârfurile lor cele mai 
înalte sunt Ortles şi Groşs-Glockner (3.900 m,) 

Deja Dunăre spre nord se întind Şudeţii. Părţile 
mai ; însemnate ale Şudeţilor sunt: Pădurea boemică, 
Munţii minerali, Munţii urieşi şj, Sudeţii proprii. 

In fine Carpaţii. 
Cum e ţinutul Austriei în genere luat? 
Unde se află şeşuri mai întinse? 
Cari sunt munţii mai însemnaţi ai Austriei? 

Cari sunt vârfurile cele mai ţnsemn&te ale Alpilor? 
Cum se numesc munţii, ce se ţntind delà Dunăre 

spre nord ? 
Cari sunt părţile mai însemnate ale Şudeţilor? 
Ce munţi mai sunt în Austria ? 

III. Clima, flora şi fauna 
Clima Austriei e moderată. In părţile sudice însă 

e atât de caldă, încât së cultivă aici şi fructe sudice, iar 
în părţile nordice e mai aspră decât a terii noastre din 
causa munţilor înalţi. 

Plantele şi animalele Austriei sunt tot aceleaş ca 
şi în ţara noastră, şi anume se cultivă în Austria : ce
reale, tabac, păstâioase şi felurite soiuri de poame. Vitele 
cele mai frumoase se află în regiunile Alpilor. 

Dintre minerale se găsesc în munţii Austriei plumb 
fer mult, cărbuni de peatră, argint viu, sare şi isvoare 
minerale. 

Cum e clima Austriei? 
Cum e clima în părţile sudice? 
Cum e în părţile nordice ? 
Ce fel de plante şi animale së găsesc în Austria ¿ 
Unde së prăsesc cele mai frumoase vite? 
Ce fel de minerale se găsesc în munţii Austriei? 

IV. Locuitorii Austriei 
Locuitorii Austriei sunt în numër de 23 milioane. 

După naţionalitate ei supt: în numër mai mare Slavi 
(Poloni. Cehi sau Boemi, Ruteni şi Sloveni), apoi Ger
mani (Nemţi), Italieni (în părţile ostice) Români şi Evrei. 

După religiune sunt: romano-catolici, greco-catolici 
greco-orientali, protestanţi, mozaici etc. Ei së ocupă cu 
agricultura, prăsirea vitelor, cu pomăritul, păduritul, bă-
ieşitul, vieritul, şi în deosebi cu industria şi cu comer-
ciul, care e cu mult mai desvoltat de cât la noi. Asemenea 
şi în învăţătură şi ştiinţă încă sunt mai înaintaţi ca noi 

Câţi locuitori sunt In Austria? 
După naţionalitate ce sunt ei ? 
Dar după religiune? 
Cu ce së ocupă locuitorii Austriei? 
în privinţa gradului de cultură cum sunt ei* faţă 

de noi? 

V. Constituţia şi împărţirea politică 
Ţările Austriei 

Austria e compusă' din mai multe ţerîşoare, aşezate 
una lângă alta. Ţerile din cari se compune Austria sunt: 

1. Bucovina 
Bucovina së afiş, spre nord-ost delà Transilvania. 

Ea e o ţară mică, muntoasă şi locuită; mai cu samă de 
Români. Rîurile mai însemnate sunt : Prutul, Şiretul, Su
ceava şi Moldova. Afară de Românise mai afla-în Buco
vina şi Ruteni şi Nemţi. Ei se ocupă mai ales cu lucrarea 
pământului. 

" Prut cu 50.000 
locuitori • 

Capitala Bueovinei e Cernăuţi lângă 
ori V are scoale însemnate. Aici îşi 

ttn'Mètrdpollt român gţ. or. 
îşi are reşedinţa şi 
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Alte oraşe mai Însemnate sunt: Şiretul oraş vechiu, 
Suciava, Rădăuţi cu erghelie militară. La mănăstirea 
Putna se află osemintele lui Ştefan cel Mare, Domnul 
Moldovei. 

încotro se află Bucovina? 
Ce fel de ţară e Bucovina? 
Cari sunt rlurile mai însemnate ale ei ? 
Ce fel de popoare mai sunt în Bucovina afară de 

Români ? 
Cu ce să ocupă ei ? 
Care e capitala Bucovinei? 
Spune-mi şi alte oraşe din Bucovina? 

2. Oaliţia 
Galiţia se află spre nord dela Ungaria. Ea e spre 

sud muntoasa, iar partea nordică e şes Rîuri mai 
însemnate sunt: Nistrul şi Vistula. Locuitorii sunt Ruteni, 
Poloni şi mulţi Evrei. Capitala Galiţiei e Lemberg (LiovJ 
cu 120.000 locuitori. Alte oraşe mai sunt: Cracovia (Kra-
kau) oraş frumos cu cetate. Bochnia şi Vielicica cu ocne 
de sare. 

încotro se află Galiţia dela Ungaria? 
Cum e Galiţia? 
Cari sunt rlurile mai însemnate ? 
Ce fel de popoară locuiesc în Galiţia? 
Care e capitala Galiţiei? 
Spune-mi şi alte oraşe în Galiţia ? 

3. Silesia 
Silesia se află spre vest dela Galiţia. Suprafaţa ei 

e muntoasă-deloasă. Riurile principale sunt: Odera şi 
Vistula. Locuitorii Silesiei sunt Boemi şi Nemţi. Ei să 
acupă cu oieritul, cu fabricarea de pânză, postav, zahăr etc. 

Capitala Silesiei e Troppau cu fabrici multe. 
în care parte se află Silesia? 
Cum e suprafaţa ei? 
Cari sunt rîurile principale? 
Ce fel de popoare locuiesc în Silesia? 
Cu ce să ocupă ei? 
Care e capitala Silesiei? 

4. Moravia. 
Moravia se află spre vest dela Silesia. Suprafaţa ei 

asemenea e muntoasă-deloasă. Rîul principal e Morava. 
Locuitorii Moraviei sunt earăş Nemţi şi Boemi şi să ocupă 
asemenea cu oieritul şi fabricarea de pânză, postav ş. a. 
ca şi cei din Silesia. 

Capitala Moraviei e Briinn oraş cu 90.000 locuitori 
are fabrici vestite de postav. Alte oraşe mai însemnate 
sunt: Iglo şi Sternberg cu fabrici de postav şi pânză. 
Olmiiz fortăreaţă însemnată. 

în care parte să află Moravia? 
Qura e suprafaţa ei? 
Care e rîul principal? 
Ce sunt locuitorii Moraviei? 
Cu ce să ocupă ei? 
Care e capitala Moraviei ? 
Spune-mi şi alte oraşe mai însemnate din Moravia ? 

5. Boemia. 
Boemia să află spre vest dela Moravia. Suprafaţa 

ei e colinoasă. Pft marginile ei se 1'ntiiia' Muhţif metalici I 

şi Pădurea boemă. Rîul de frunte e Elba, în care sâ 
varsă Moldava. Locuitorii sunt Boemi (Cehi) şi Nemţi! 
Boemia este o ţară marişoară, pământul ei e foarte rodi-
toriu. Industria în Boemia, Moravia şi Silesia este foarte 
înaintată. Fabricatele de pânză, postav, zăhar, poiţelan şi 
sticlă sunt foarte fine. 

Capitala Boemiei e Praga cu 300.000 locuitori are 
universitate şi multe fabrici. Alte oraşe mai sunt Reichen-
berg şi Rumberg cu fabrici de postav şi pânză. La Ma-
rienbad, Karlsbad şi Teplicz sunt scalde rennmite. Pilsen 
are berării renumite. Konigrătz, fortăreaţă renumit pentru1 

bătălia din 1866. 
în care parte să află Boemia ? 
Cum e suprafaţa ei? 
Ce munţi se întind pre marginile ei? 
Care e rîul de frunte? 
Da ce fel de popoară e locuită Boemia? 
Cum e pământul Boemiei? 
în ce stare e industria? 
Cum sunt fabricatele Boemiei ? 
Care e capitala Boemiei? 
Spune-mi şi alte oraşe însemnate din Bomeia? 

(Va urma) 

P r o v o c a r e 
Onoratele comune bisericeşti, care nu au solvit încă pănăf 

acuma abonamentul la „Foaia diecezana" atât din anii trecuţi cât 
şi pe anul curent, sùnt provocate a tramite cât mai curènd suma 
restantă însemnată mai jos, la administraţiunea acestei foi şi adecă : 

Cu 45 fl. — Banloc, Berzasca, Biniş, Brănesci, Brebul, Bu
chini, Cadar, Cărbunariu, Chevereşul-mare, Cireaşă, Clopodia, Cornea, 
Dezesci, Drinova, Dulèu, Forăşeşti, Greovaţ, Jidovini, Jupânesci, 
Moniom, Oloşag, Povergina, Şopotul-vechiu, Tapia, Valeapai, Ver-
ciorova şi Zolt. 

Cu 43 fl. 75 cr. — Sinersig. 
Cu 42 fl. 50 cr. — Percosova. 
Cu 40 fl. — Biserica-albă, Furdia, Harmadia, Iabuca, Per-

vova, Sadova-noauă cu Slatina-mică, Srediştea-mică, Tolvadia, Valea-
mare - Pogănici, Zărveşti, Zorlenţul-mare, şi Zorlenţul-mic. 

Cu 35 fl. — Bolvaşniţa, Borloveniu-nou, Căvăran, Cebza, 
Crivina Hodoş, Jdioara, Lăpuşnicel, Marcoveţ, Maidan, Maral, Mut-
nicul-mic (şcoala). Orşova, Petroasa, Petroman, Soceniu, Tincova, 
Vălîşoara Visag, şi Vlaicoveţ.' 

Cu 30 fl. — Berini, Borloveniu-vechiu, Bujor, Căpet, Cerna, 
Cubin, Făget, Folea Furluc, Globuréu, Jittini, Mehadia, Pogăneşti, 

Sintesci, Sipet, Topleţ, Tuféri Unip şi Voislova. 
Cu 27 fl. — Omor. 
Cu 25 fl. — Bocşa-română (şcoala), Câlnic, Cireş-Timiş, 

Crâşma, cu fllia Mal, Dălineşti, Dragomiresci, Dubos, Gavoşdia, 
Hauzesci, Logoj, Logojel, Pătaş, Prigor, Putna, Răcăşdia, Răchitova, 
Rusca-montână, Ruginosu, Sacoşul-turcesc, Scăiuş, Uliuc, şi Vălingi 

Cu 23 fl. 33 cr. — Vermeş. 
Cu 20 fl. — Bărbosu, Bozoviciu, Crivina(în proţ, Logoj), 

Dognecea, Fizeş (şcoala), Giujvez, Homoşdia, Iam, Opatiţa, Remete-
Pogâriic'i, Retişor, R'ugiu, Rusca, Rusova-noauă, Şoşdia, îârnova, 
Togir, Valeaboului, Valeadeni, şi Zăgujeniu. 

Cu 19 fl 50 cr. — Herendeşti. 
Cu 18 fl. — Băteşti. 
Cu 17 fl. 50. cr. — Iertof şi Moltlova-noauă. 
Cu 15 fl. —' Alibunariu, Bocşa-montană, Bolduf, CâVp*, 

Ciuchiciu (şcoala), Comorîştet Coronini; Coşteiu (In prot. VârşeţŞ, 
Doloave, Deliblata, Ferendia, Forotic, Gaiul-mic, Gherman, Glogon, 
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Iamul mie, Iersig, Juresci, Laţunaş, Ogradena, Oraviţa-româna, Pe-
cenişca, Petroşniţa, Reciţa-montană, Rueni-Turnul, Sasca-română, 
Seceni, Silagiu (şcoala), Socolariu, Teregova, Ţerova Uzdin, Var, 
Vasiova, Verendin, Vpivodinţ, Vrăniuţ şi Zrigibesci. 

Cu 14 fl. — Icloda. 
Cn 13 fl. 75 cr. — Cruşoveţ. 
Cu 10 fl. — Armeniş, Bazescî, Berlişte, Bichigi, Bocşa-română, 

Bogodinţ, Botineşti, Broşteni, Calina, Câlnic, Ciuta, Cliciova, Cor-
neareva, Coşava, Doman, Dragşiua, Dubova, Eşelniţa, Ezeriş, Feneş, 
Gherteniş, Gârboveţ,- Ghilad, Glimboca, Iladia, Ilova, Jupani cu 
filia Sudriaş, Lighet, Maciova, Marghita-mare, Margina, Nicolinţ 
(în prot. Vârşeţ), Obreja, Ocna de fer, Ofcea, Ohabamutnic, Peştere, 
Poiana, Prilipeţ, Ramna, Românesci, Rusova-veche, Secaş, Silagiu, 
Slatina (în prot. Bis.-albă), Solciţa, Surducul-mare, Surducul-mic, Su-
saniu, Valeabolvaşniţa, şi Vucova. 

Cu 7 fl. — Stamora-româuă. 
Cu 5 fl. — Agadiciu, Apadiâ, Birda, Bîrna, Bogoltin, Bor-

lova, Breazova, Bucovăţ, Buziaş Cacbva, Caransebeş, Cârnecea, Ci-
clova-rom., Coşteiu (în prot. Făget)j Cuptoare, (în prot. Bocşa), Cup
toare (în prot. Mehadia), Dalboşeţ, Dalei, Denta, Doclin, Foeni, 
Gataia, Gherlişte, Gladna-rom., Globucraiova Gornialiubcova, Grebe-
naţ, Hezeriş, Hittiaş, Honoriciu, Iaz, Jena, Jupalnic, Jurjova, Lăpuş-
nic, Luncani, Luncaviţa, Macedonia, Macovişte, Marga, Mehadica, 
Mercina, Mircovaţ, Moceriş, Mutnicul-mare, Oraviţa-mont, Partoş, 
Petnic, Petrilova, Plavişeviţa, Potoc, Prisaca, Racoviţa, Reciţa-rom., 
Rudăria, Sacul, Sarazani, Satul-nou, Scutea, • Seleuş, Sent-Ianoş Sel-
băgei, Sicheviţa, Sîlha, Temeresci, Ticvaniu-mic, Vărădia şi Voitec. 

Rugăm cu totdeadinsul pe onorata preoţime şi onoratele co
mitete resp. epitropii parohiale ale comunelor restante, sg binevo-
iască a lua în considerare, că spesele tipărirei acestei fol care are 
a împlini o lacună adânc simţită în vieaţa noastră bisericească şi 
şcolară sunt considerabile şi că acelea trebue să le solvim tipografiei. 
Deci repeţim rugarea pentru deportarea sumelor restante, după pu
tinţă cât mai curând. 

Admiristraţiunea „F. D." 
*^aate- • 

V a r i e t ă ţ i 

Cas de moarte. Părintele arhimandrit Filaret 
Musta a suferit o dureroasă pierdere. Mama Prea Cuvio-
şiei Sale, Ruja (de origine din Dubova) a reposat In 
Domnul. înmormântarea defunctei a avut loc Marţi după 
ameazăzi, la carea a luat parte mulţime de popor din 
Glimboca, precum şi alţi cunoscuţi din prejur şi din Ca
ransebeş. Ceremoniile funebrale Ie-a săvârşit Prea Ono
ratul Domn protopresbiter Andreiu Ghidiu cu asistinţa 
a 4 preoţi, ţinând şi o frumoasă vorbire. Fie-i ţărîna 
uşoară şi memoria binecuvântată! Dumnezeu să mângâie 
pre cei rămaşi în doliu şi întristare. 

Din partea familiei s'a dat următoriul necrolog: 
Iuliu Musta, preot gr. or. român în Glimboca, 

înfrânt de nespusă durere, în numele meu, al fra
ţilor şi surorilor precum şi al nepoţilor, aduc la cu
noştinţa celoralalte neamuri, a amicilor şi a cunoscuţilor 
noştri, că mult iubita şi neuitata noastră mamă resp. 
bunică, Ruja Musta, născută Dobromirescu, după împăr
tăşirea cu sântele taine a adormit în Domnul eri, Dumi
necă la 7 oare sara, în etate de 74 de ani. Remăşiţele 
pământeşti ale mult iubitei şi neuitatei defuncte se vor 
aşeza spre eternă odihnă In cimiteriul gr. or. din Glim- 1 

boca mâne, Marţi, Ia oarele 3 din zi, Fie-i ţarina uşoară 
şi memoria binecuvântată! — Glimboca, în 14 (26) No-
emvrie, 1894. 

S e poate! Papa Leo XIII. cel cu încercările de a 
reuni cele doauă biserici creştine — occidentală şi orien
tală —, a dictat pedepse disciplinare asupra tuturor acelor 

preoţi romano-catocici, cari au făcut servite divine pen
tru odihna sufletului reposatului ţar Alexandru al IlI-lea. 

Bani falşi. Pană acuma s'au prins mai mulţi fal
sificatori de bani. Şi prin Caransebeş eirculează coroane 
false de plumb. Pană ce-s încă noi aceste coroane cu 
greu să pot deosebi de cele adevărate. Atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri asupra acestui fapt. 

De necrezut „în comuna Cruşoveţi tot felul de 
lotri îşi fac mendrele cum le place. Spargerile de case 
şi focurile sunt aproape zilnice. în 19 1. c. la 8 oare 
sara fiind la proprietariul Moise Domil, care-'şi serba 
patronul căşii, cineva a puşcat asupăjmi cu revolverul 
pe fereastră. Din norocire glonţul a rămas în mantaua 
de iarnă fără a mă atinge. Observ, că aceasta s'a întâm
plat la 20 paşi îndepărtare de cat-a comunală. Se poate 
acum presupune ce fel de ordine există în această nefe
ricită comună. în veci nu se face o patrolă din partea 
păzitorilor de noapte, nefiind nici o controla. Am cerut 
gendarmerie şi ne-am plâns la autorităţi spre a dispune 
încâtva susţinerea ordinei, ca cel puţin vieaţa omului să 
fié păzită, averea şi aşa e deja periclitată. Toate înzadar. 
— Isac Rădulescu, preşedintele comitetului." 

Concurs literar. Din fondul „George Bariţiu" al 
„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român" să publică: 1. Un premiu de 200 fl. 
pentru cea mai bună lucrare asupra subiectului: „Resul-
tatele comasării de pană aci, bune şi rele, cu privire la 
ţăranul român din Transilvania (partea L), cu îndrumări 
practice pentru popor despre metodul : cum trebue în
tocmită economia noastră după comasare, ca së nu sufere 
poporul (partea II)." 2. Un premiu de 300 fl. întru aco
perirea speselor de tipariu, pentru un manual bun de 
învăţământ pe sama şcoalelor medii, din ori-care obiect 
de învăţământ, lăsându-se autorului dreptul de proprietate. 
3. Un premiu de 200 fl. pentru cea mai bună lu
crare asupra subiectului : „Dietetica poporală, cu deosebită 
considerare la modul de vieţuire al ţăranului român." 
Terminul înaintării eleboratelor să ficsează cu ziua de 
1 Octomvrie 1895 st. n. Faţă de elaboratele de sub Nr. 
1 şi 3, Asociaţiunea îşi réserva dreptul de proprietate, 
va da insă gratuit câte 100 esemplare tipărite respecti
vilor autori. Manuscrisele, purisate de mână străină, au 
së se înainteze pană la terminul indicat, comitetului Aso
ciaţiunii transilvane în Sibiiu, provëzute cu o devisă repro
dusă pe plicul, în care se află numele autorului. Manuscrisele 
nepremiate se vor înapoia autorilor, fără publicarea 
numelui lor. Manuscrisele întrate după termin nu se vor 
lua în considerare la premiare. — Sibiiu, din şedinţa 
comitetului Asociaţiunii transilvane, ţinută la 1 Noemvrie 
1894. — Dr. II. Puşcariu, v.-preşedinte. — Dr. V. Bo-
loga, secret. II. 

B i b l i o g r a f i e 
Au apărut: 
„Calendariul Românului" pe anul comun 1895. 

anul al şeptelea. Preţul unui esemplariu 60 de bani (30 
cr.). Caransebeş, tipografia şi librăria diecesană. — Cu-



cprinsul: Cronologia pe anul 1895. — Date cronologie 
pe 1894. — Sărbătorile şi zilele schimbătoare de peste an-
— Despre posturi. — Semnele cereşti şi caracterul lor. 
— Partea calendaristică, cu o foaie la fiecare lună pen
tru venite şi spese, pe care se află poveţe economice şi 
prevestirea timpului. — Regentul anului. — întunecimi 
de soare şi de lună. — Caracterul anului şi cele patru 
anutimpuri. — Genealogia casei domnitoare. — Despre 
postă şi telegraf. — Scala timbrelor. — Şematismul die-
cesei Caransebeşului. — Partea literară: Faptele şi viaţa 
lui Mihaiu Viteazul. — Deşteaptă-te Române. — Despre 
sărăcia poporului. — Poesii: Cântecul lui Mihaiu Vitea
zul. — Muma lui Mihaiu. — Consemnarea târgurilor din 
patrie şi din România. — Anunţuri. 

Limba română. Fiinţa, originea, rudeniile şi is
toria ei. Manual pentru gimnasii, scoale reale şi pedago
gice (normale) de Virgil Oniţiu, directorul gimnaziului 
român din Braşov. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu 
Braşov 1894. Preţul 50 cr. 

Tipic preoţesc din cărţile rituale prelucrat de 
Tit Bud paroh în S. Şugatag, protopopul districtului 
Mara şi vicariul Maramureşului Preţul 55 cr. Gherla. 
Tipografia „Aurora" A. Todoran 1894. 

Calendariul plugariului pe anul comun 1895, edi
tura tipografiei A- Mureşanu. Anul III. Braşov Tipografia 
A. Mureşanu. Preţul 25. 

Cu 1 Ianuarie 1895 o să apară : 
„Lumina" ziuar eclesiastico-didactic, social şi literar 

sub responsabilitatea dlui D. Voniga în Gîula. Numeri 
de probă se vor espeda încă în Decemvrie c. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de învăţâtoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din comuna Herendeşt i , pro-
topresbiteratul Logojului, să escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 300 fl. 
2. Folosirea alor 4 jugere pământ de arătura; 
3. 28 m. lemne de foc, din cari însă are a să în

călzi şi sala de învăţământ; 
4. Pentru scripturistică 6 fl. 
5. Diurnă la conferinţele învăţătoreşti 8 fl. 
6. Pentru curatorat, dacă îl provede înyăţătoriul 

însuş, 12 fl. 
7. Pentru o cutare foaie pedagogică, care va voi 

înveţătoriul a o abona 3 fl. 
8. Cuartir liber cu 2 chilii de locuit, cămară, cuină 

şi grădină pentru legumi de 1 / i de juger; 
9. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 
Dela recurenţi să cere, ca pre lângă cualificaţiune 

Inveţătorească bună să poşeadă pre deplin şi musica vo
cală pentru dirigerea corului vocal esistent în comună; 
punându-se însă în vedere alegendului înveţătoriu, că 
pentru prestaţiunile sale faţă de cor — dacă va dovedi 
desteritate Indestulitoare — i-se va adauge la salariu 
după un an de probă încă 20 fl. 

Recurenţii la acest post învăţătoreşc au se-şi înainteze 
recursele lor adjustate cu documentele necesare şi adre
sate comitetului parohial din Herendeşti, la oficiul pro-
topresbiteral gr. ort. român din Logoj. 

în fine dela recurenţi să pofteşte, ca înainte de 
alegere să se presante în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în sânta biserică. 

Herendeşti din şedinţa comitetului parohial ţinută 
Ia 24 Iulie 1894. 

[72] 1 - 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru staţiunea de înveţătoriu la şcoala comunală 

din comuna Petroşni ţa , prin aceasta se escrie concurs. 
Emolumentele sunt: 

1. în bani gata 300 fl. 
2. Scripturistică 5 fl. 
3. 12 metri cubici lemne. 
4. Locuinţă, cu grădină de legumi. 
Recursele elaborate în limba magiară, prevăzute 

cu timbrul recerut şi adresate înaltului ministeriu reg. 
ung. de instrucţiune publică, până în 12-lea Decemvrie 
a. c. sunt a se subşterne comitetului administrativ comi-
tatens al Comitatului Caraş-Severin. 

Recurenţii au a se presenta în persoană la Inspec
torul de scoale reg. ung. din Logoj. 

Denumindul înveţătoriu este deobligat a îndeplini 
tot-odată şi recerinţele cantorale după ritul gr. or. 

Petroşniţa, In 28 Noemvrie 1894. 
[73] 1—2 Senatul şcolariu. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţătoriu 

dela clasa superioară din Retişor, prin aceasta se es
crie concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 400 fl. v. a. 
2. Pentru conferinţele învăţătoreşti 10 fl. 
3. Pentru adunarea generală 10 fl. 
4. Un juger de gământ arătoriu şi un estravilan 

de 400°D. 
5. Cortel liber cu grădină de legumi. 
6. Dela fiecare înmormântare unde va fi poftit câte 

30 cr. 
Alesul este deobligat a purta şi cantoratul biseri

cesc, a instrua şcolarii în ceremoniile bisericeşti, a-i în 
văţa herovicile, iermoasele, pricesnele etc. a purta scrip
turistică comitetului şi sinodului parohial şi a compune 
preliminariile, repartiţiunile şi socotelile cultului şi ale 
bisericei, apoi va da la fiecare înmormântare şcolari, cari 
au trecut de 10 ani. Mai departe alesul este deobligat a 
cânta la parastase şi amintiri precum şi cu ocasiunea 
eşirei cu st. litie în câmp. 

Concurenţii au să producă atestat de calificăciune 
cu calcul general foarte bun şi sunt avisaţi a-şi trimit» 
petiţiile adresatei comitetului parohial şi instruate cu do
cumentele prescrise, oficiului protopresbiteral al Vâr-
şeţului în Srediştea-mică via Versecz. 

[74] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
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î n T i p o g r a f i a ş i L i b r ă r i a d i e c e s a n ă 

a u a p ă r u t şi s é af lă d e v i n d u t u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i : 

Dr. Petru Barbu: Catechismul religiunei ortodoxe răsăritene pentru şcoalele 
poporale. 1 8 9 3 . Carte aprobată de Ven. Consistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 

— Istoria biblică pentru şcoalele medii. Preţul 30 cr. 
Traían Barzu: Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor şi administrarea 

averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fl. 

loan Bartolomeiu: Schiţe istorice şi culturale depre teritoriul fostului regiment 
ces. reg. grăniceresc Nr. 13 . român bănâţan din cei 6 ani din urmă ai existenţei lui 
1866 — 1872 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragalină: Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Waguer). Tomul I. Geografia física şi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asia. 1892 . Preţul 1 fl. 

Dr. E. Elefterescu: Igiena poporală. 1892 . Preţul 45 cr. 

Enea Hodoş: Manual de Istoria literaturii române. 1 8 9 3 . Preţul 2 coroane, 
5Q de bani. 

— Ântâia carte de scriere Şi Cetire. Ediţia I. 1894 . Preţul 50 de bani (25 cr.) 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892 . Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece Cătăneşti, reproducere din „Poezii poporale din Băna t" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892 . Preţul 1 fl. 

Vasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată la bucăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi al instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892 . Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iuliu Olariu: Introducere în cărţile'Testamentului V. şi N. Preţul 2 fl. 50 cr. 
— Scrierile Părinţilor apOStoleşti traduse. 1892 . Preţul 75 cr. 

— Evangeliile după Mateiu, Marcu şi Luca, comentate. Preţul 2 fl. 80 cr. 

Oclltoichul Cel mic sau celé Opt glasuri (cu litere străbune) 1892 . Preţul 75 cr. 

B. Sztfrényi: Geografia comitatului Caraş-Severin, pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II . 1892. Preţul 36 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii,din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriului cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

loan Velovan: Istoria biblică a testamentului vechiu şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoare-resăriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1 8 9 3 . Preţul 8 cr. 

— Istoria biblică a testamentului vechiu pentru tinerimea dreptmăritoare resâri-
teană. (Şcolarii din despărţământul (anul) III) . 1 8 9 3 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-resăriteană. 
(Şcolarii din despărţământul (anul) IV). 1 8 9 3 . Preţul 20 cr. 




